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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharc ina leith seo)
Ni cheadaitear marc ar bith i leith an teidil ach ni mor an teideal a thabhairt san

aireamh sa mheastoireacht “ar an mbaint ata ag na foinsi leis an bhar staidéir’ faoin
Meastoireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)

Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua

larrtar dha fhoinse a lua.

Foinse amhain a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc

3 mharc x 2 = 6 mharc ar an d& fhoinse

Teideal = marc amhain

Udar = marc amhain

Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (m.sh.: foilsitheoir, data foilsithe,
seoladh suimh idirlin, etc.) = marc amhain

An t-abhar staidéir at4 molta a shainit agus bunus a thabhairt dé, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.

An leagann an t-iarrth6ir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidear
a dhéanamh air agus an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrthéir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra a mheas ina iomlaine, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir
an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighciuil?

go han-mhaith = 8-9 marc
go maith = 6-7 marc
réasunta = 3-5 mharc

go lag = 0-2 mharc




MEASTOIREACHT AR NA FOINSI (25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus léargas a thabhairt ar

an mbaint ata ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith is a éirionn leis an iarrth6ir an méid sin a dhéanamh go soiléir

agus go loighcidil?

Tagairt don DA fhoinse

Tagairt d’fhoinse AMHAIN

go han-mhaith = 21-25 marc
go maith = 15-20 marc
réasunta = 8-14 marc

go lag = 0-7 marc

go han-mhaith = 14-17 marc
go maith = 10-13 marc
réasunta = 5-9 marc

go lag = 0-4 mharc

AISTE FHADA (60 marc)

Aliste staire = 50 marc

Athbhreithnid ar an bproiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithniu ar an bprdiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir € a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

go han-mhaith: 21-25
go maith: 15-20
réasunta: 8-14

go lag: 0-7

Scileanna taighde — 15 mharc

Ta suntas 0 thaobh staire leis an taighde
a roghnaiodh (ni abhar gan iomra, gan
tabhacht é)

PIé cbir cothrom ar na ceisteanna
Taighde sach domhain I€irithe

thar barr: 13-15

go han-mhaith: 10-12
go maith: 7-9
réasunta: 4-6

go lag: 0-3

Cur i lathair — 10 marc
Leagan amach
Fad cui

go han-mhaith: 8-10
go maith: 6-7
réasunta: 4-5

go lag: 0-3




Athbhreithnit ar an bproiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scrddaitheoir an cuntas ar an bprdiseas taighde a mheas ina iomlaine.
Tar éis an t-athbhreithnit a mheas, ba cheart don scridaitheoir marcanna a bhronnadh
mar seo a leanas:

Go han-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réaslinta: 4-5

Go lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB)

(100 marc)

Ta ceithre chuid sa cheist Dhoiciméad-bhunaithe:

1. Tuiscint (40 marc)

2. Comparaid (20 marc)

3. Criticeas (20 marc)

4. Comhthéacstchan (20 marc)

1. Tuiscint (40 marc)
(@) Bhi siad ag caitheamh puicini
(b)  Le cosc a chur ar dhaoine dul ag an obair
(c)  Ordaiodh déibh dul abhaile
(d)  Soléthairti cumhachta an Stéit a fhagail
lasmuigh de smacht rialtais
(e) Bhi an BBC go mér i bhfabhar na stailce

2. Comparaid (20 marc)

(@) Doiciméad A n6 Doiciméad B = 2M

8M

8M

8M

8M

8M

Uasmhéid = 40M

Luann Doiciméad A (1) baic bhothair (2) bagairti (3) leictreachas

Luann Doicimeéad B (1) failli ina ndualgais ag an rialtas (2) leictreachas
(3) tacaiocht 6n BBC

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Freagra a luann an da dhoiciméid = 4M + 4M

Uasmhéid = 10M




(b) Doicimeid A n6 Doiciméid B = 2M

Is éard ata i nDoiciméad A cuntas pearsanta 6 pholaiteoir as Tuaisceart Eireann
a bhi ag tabhairt a chuimhni direacha ar imeachtai

Is éard ata i nDoiciméad B tuairim a thug polaiteoir as Baile Atha Cliath
maidir leis na cuiseanna a bhi le gach a tharla n6 an comhthéacs inar tharla
siad

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte.
Freagra a luann an da dhoiciméid = 4M + 4M Uasmhéid = 10M

3. Criticeas (20 marc)

@ Oibiachtuil no6 leataobhach = 2M
Na cuiseanna a tugadh leis an bhfrésa a roghnt = 4M + 4M
Samplai: Mas fior go raibh fir a raibh puicini orthu agus airm acu ag blocail
na mbaithre, t4 seé oibiachtdil;
Mas fior gur bagraiodh ar oibrithe ag ionaid oibre mar H & W, ta sé
oibiachtuil;
Murar fior gur tharla na rudai sin, ta sé leataobhach.

Marcéiltear cailiocht an mhinithe de réir mar ata tuillte. Uasmhéid = 10M

(b) Maidir leis an BBC (1) bhi siad go mor i bhfabhar na stailce (2) ni dhearna
siad monatdireacht ar chraoltai i dTuaisceart Eireann (3) ni raibh tuairim
acu cad a bhi ar siul (4) staisiun reibiliinach a bhi & rith acu go bunusach

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Dhé chas ar bith ina luaitear Doiciméad B = 5M + 5M Uasmhéid = 10M

4. Comhthéacsuchan (20 marc)
Marcailtear de réir phrionsabail an Raitis Buntabhachta. Uasmhéid = 20M

Is féidir Raiteas Buntabhachta a shainmhinit mar raiteas de chineal acu seo a leanas:
e Raiteas faoi fhiric shuntasach a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e Miniu, tuairim no trachtaireacht bhaili a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e Raiteas suntasach réamhraiteach NO clabhsuir a bhaineann le habhar na ceiste
a cuireadh

Maidir leis an bprionsabal marcéala de réir Raiteas Buntabhachta a chur i bhfeidhm,
déanfaidh na scradaitheoiri mar seo a leanas:

e Tar éis an freagra a Iéamh, ba cheart € a bhriseadh suas ina Raitis Bhuntabhachta,
agus tic (v) a chur ag deireadh gach Raiteas Buntabhachta a chriochnaitear

e Bronntar 5 mharc ar gach Raiteas Buntabhachta a chriochnaitear

e Dr’fhéadfadh go ngnothofai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach
gcriochnaitear ag deireadh freagra.

Sa chés seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an
scrudaitheoir le 5 mharc an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Raiteas Buntabhachta
maidir le hUasmhéid 20 marc.



Roinn 2: EIRE (200 marc)
agus ]
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni mdr don iarrthoir freagairt mar gheall ar Thopaic amhéin i Roinn 2 agus dh& Topaic
i Roinn 3.

Ta gach Topaic roinnte ina thri chuid:

A. Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt fathu
(Uasmhéid: 30 marc)

B. Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil
(Uasmhéid: 30 marc)

C. Alt nios faide le scriobh mar fhreagra ar cheann de cheithre cinn de
cheisteanna (Uasmhéid: 40 marc)

Déanfar an mharcail ar A, B agus C mar seo a leanas:

A. Is é an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na
ceiste agus le 6 mharc x 5 ghnéthéfai uasmhéid 30 marc. Féach Notai maidir
le topaici faoi leith thios maidir le hathruithe 6n nés sin.

B. Déanfar an mharcéil ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis
Bhuntabhachta mar a leagtar sios thuas. Ceaddfar Uasmharc Carnach 20 marc
i leith na Raiteas Buntabhachta agus ceadofar Uasmharc 10 marc i leith
Mheastdireacht Ginearalta an scrudaitheora ar an bhfreagra. Féach an scéla
aistritheach thios.

C. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis
Bhuntabhachta mar a leagtar sios thuas. Ceado6far Uasmharc Carnach 30 marc
i leith Raitis Bhuntabhachta agus ceaddfar Uasmharc 10 marc i leith
Mheastdireacht Ghinearalta an scrddaitheora ar an bhfreagra. Féach an scala
aistritheach thios.

Marc Carnach (MC)

Seo é an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ag
uasmhéid marcanna 20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas
chuid C.

Meastoireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna & mbronnadh faoi MG, tabharfaidh an scridaitheoir san aireamh a
fheabhas a thagann an freagra leis an gceannteideal no a théitear i ngleic leis an gceist
a cuireadh. Beidh an tabla gradichain seo a leanas i bhfeidhm:

Thar barr: 9-10 marc

Go han-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc

Go lag: 0-2 mharc

Agus marcanna faoi MC agus MG araon a mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an
scrudaitheoir, ag déiledil leis an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a
bhféadfai bheith ag suil leo 0 iarrthoir ar an nGnathleibhéal agus beidh tuiscint ag an
scrldaitheoir ar scoip an eolais agus na scileanna staire a éilitear faoin siollabas.



Notai maidir le topaici faoi leith
ROINN 2: EIRE (100 marc)

Freagair ceisteanna ar cheann amhain de na cuig thopaic thios.

] Eire: Topaic 1
Eire agus an tAontas, 1815-1870

Al. Comhairle agus ceartichan a thabhairt (ma bhionn earraid déanta acu)

NO iad a chaineadh (ma bhionn coir déanta acu) (6)
A2.  Cogadh a chur ar Bhanrion Shasana NO Impireacht na Breataine
a chur da treoir (6)
A3.  An chiontacht a bhain le héiri amach i gcoinne Udarais dhlisteanaigh
(6)
A4.  Trichurin aghaidh dlithe Dé (6)
A5.  James Stephens (6)

B - Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 2
Gluaiseachtai ar son leasu polaitiochta agus soisialta, 1870-1914
Al.  Ostan Morrison (6)
A2.  Griscin caoireola (agus fion Réine) (6)
A3. Niraibh aon tine ordaithe aige (6)
A4.  “TaBille an Rialtais Ddchais le bheith againn.” (6)
A5.  Briseadh é (ag 343 in aghaidh 311 i dTeach na dTeachtai) (6)

B-  Uasmhéid MC =20 marc  Uasmhéid MG = 10 marc
C- Uasmhéid MC=30marc  Uasmhéid MG = 10 marc
Eire: Topaic 3
Ar théir an fhlaithis agus tionchar na criochdheighilte, 1912-1949

Al. A chuid seirbhise le linn Chomhdhail Chorp Chriost NO amhran

a chanadh le linn an Aifrinn Mhdir oscailte (6)
A2.  Comoradh 150 bliain bhunu na cathrach (6)
A3.  “Panis Angelicus” (6)
A4.  César Franck ) (6)
A5.  Glacadh leis. Aon mhinia baili AMHAIN (6)
B - Uasmhéid MC = 20 marc Uasmheid MG = 10 marc
C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc (6)



Al.
A2.
A3.
A4,
AS.

Eire: Topaic 4

Diaspdra na hEireann, 1840-1966
Gur fhég siad Eire
(Suil a bheith acu le) pa iontach
Aicme searbhontai
Ni bhionn fiu cailin amhain sona go deo aris ina crof istigh
Minid baili AMHAIN
Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 6

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)

An rialtas, an geilleagar agus an tsochai i bPoblacht na hEireann, 1949-1989

Al.
A2.
A3.
A4,
AS.

B -

C-

Mar gheall ar an teilifis
De bharr go bhfuil popcheol ar an teilifis

(6)
(6)

Ta seandaoine agus daoine 0ga ag féachaint ar an teilifis le chéile (6)

T& NO Nil (3M). Aon mhinid baili AMHAIN
Aon tairiscint bhaili AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

(6)
(6)



Al.

A2.
A3.
A4,
A5.

Al.
A2.
A3.
A4,
AS.

Al.
A2.
A3.
A4,
A5.

ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (200 marc)

Freagair ceisteanna ar dha cheann de na sé thopaic thios.

An Eoraip agus an Domhan Mér: Topaic 1
An naisiunachas agus foirmiu stat san Eoraip, 1815-1871

Raidhfili / beaigniti / claimhte ~ Aon DHA CHEANN 3M x 2 = 6M

Carréisti a bhi béal fathu

Ta cuid acu gortaithe NO ta caora 6 ghunnai méra ar an talamh
Nfi déarfa (3M). Aon mhinid baili AMHAIN

Aon chuis bhaili AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an Domhan Mér: Topaic 2
Naisiunstait agus teannas idirnaisiunta, 1871-1920

Gréanaidi laimhe (3M) agus raidhfili (3M)

Rith siad chuig na poill sliogan ba ghaire doibh

(I bhfoisceacht) céad slat

Thosaigh sé ag titim as a chéile go tapa

Aon chath ollmhér AMHAIN le linn Chogadh Domhanda |

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an Domhan Mor: Topaic 3
Deachtédireacht agus daonlathas san Eoraip, 1920-1945

Clogaid (3M) agus malai droma (3M)
Svaistice

lolar / Reichsadler

Aon mhinit baili AMHAIN

Aon tairiscint bhaili AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)



Al.
A2.
A3.
A4,
AS.

Al.
A2.
A3.
Ad.
A5,

Al.

A2.
A3.

A4,
A5.

An Eoraip agus an domhan moér: Topaic 4
Easaontas agus ath-ailinit san Eoraip, 1945-1992

Gluaisteanaithe a bhi ar thoir peitril
Aon cheathr(

Breosla a storail ag gluaistednaithe (Dé hAoine agus Dé Sathairn)

Solathairti nua peitril (chuig na garaist)
Aon chuis bhaili AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Culd na hEorpa ¢ impireachtai agus an toradh, 1945-1990

TANU

Gur rialtas Afracach a bheadh sa rialtas neamhspleach nua
Macmillan

An Tansain

Minid baili gairid AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan moér: Topaic 6
Na Stait Aontaithe agus an domhan, 1945-1989

JF Kennedy (3M)1962 (3M) ar an teilifis (3M)

Aon DHA CHEANN 3M x 2

An tAontas Soivéadach

Bagairt do shiochain agus do shlandail Chriocha Mheiricea

NO bagairt 6 bhunéit straitéiseach Shoivéadach a bheith & togail
Niorbh fhéidir le SAM glacadh leis

Aon phointe baili AMHAIN

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)

(6)
(6)
(6)
(6)
(6)

(6)
(6)

(6)

(6)
(6)
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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharc ina leith seo)
Ni cheadaitear marc ar bith i leith an teidil ach ni mor an teideal a thabhairt san

aireamh sa mheastoireacht “ar an mbaint ata ag na foinsi leis an bhar staidéir’ faoin
Meastoireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 mharc)

Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua

larrtar dha fhoinse a lua.

Foinse amhain a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc

3 mharc x 2 = 6 mharc ar an d& fhoinse

Teideal = marc amhain

Udar = marc amhain

Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (m.sh.: foilsitheoir, data foilsithe,
seoladh suimh idirlin, etc.) = marc amhain

An t-abhar staidéir at4 molta a shainit agus bunus a thabhairt dé, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.

An leagann an t-iarrth6ir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidear
a dhéanamh air agus an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrthéir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra a mheas ina iomlaine, cé chomh maith is a éirionn leis an iarrthoir
an méid sin a dhéanamh go soiléir agus go loighciuil?

go han-mhaith = 8-9 marc
go maith = 6-7 marc
réasunta = 3-5 mharc

go lag = 0-2 mharc




MEASTOIREACHT AR NA FOINSI (25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus léargas a thabhairt ar

an mbaint ata ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith is a éirionn leis an iarrth6ir an méid sin a dhéanamh go soiléir

agus go loighcidil?

Tagairt don DA fhoinse

Tagairt d’fhoinse AMHAIN

go han-mhaith = 21-25 marc
go maith = 15-20 marc
réasunta = 8-14 marc

go lag = 0-7 marc

go han-mhaith = 14-17
marc go maith = 10-13
marc réasunta = 5-9 marc
go lag = 0-4 mharc

AISTE FHADA (60 marc)

Aliste staire = 50 marc

Athbhreithnid ar an bproiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithniu ar an bprdiseas taighde a bheith ina chuid shlan den aiste
no is féidir € a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad agus marcanna as 50 a bhronnadh mar seo

a leanas:

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

go han-mhaith: 21-25
go maith: 15-20
réasunta: 8-14

go lag: 0-7

Scileanna taighde — 15 mharc

Ta suntas 0 thaobh staire leis an taighde
a roghnaiodh (ni abhar gan iomra, gan
tabhacht é)

PIé cbir cothrom ar na ceisteanna
Taighde sach domhain I€irithe

thar barr: 13-15

go han-mhaith: 10-12
go maith: 7-9
réasunta: 4-6

go lag: 0-3

Cur i lathair — 10 marc
Leagan amach
Fad cui

go han-mhaith: 8-10
go maith: 6-7
réasunta: 4-5

go lag: 0-3




Athbhreithnit ar an bproiseas taighde (10 marc)

Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid shlan den aiste.

Ba cheart don scrddaitheoir an cuntas ar an bprdiseas taighde a mheas ina iomlaine.
Tar éis an t-athbhreithnit a mheas, ba cheart don scridaitheoir marcanna a bhronnadh
mar seo a leanas:

Go han-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5

Go lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEAD-BHUNAITHE (CDB)
(100 marc)

T4 ceithre chuid sa cheist Dhoiciméad-bhunaithe:

1. Tuiscint (40 marc)
2. Comparaid (20 marc)
3. Criticeas (20 marc)

4. Comhthéacstichan (20 marc)
1. Tuiscint (40 marc)

(a) De bharr go bpoésann siad laistigh d’fhordgrai toirmiscthe an dli Chanonta
agus Leviticus 8M

(b) Idirscarann na hEireannaigh de réir mar is toil leo NO T4 meon
neamhfhoirmiuil né réidh acu maidir le colscaradh 8M

(c) Déanann na hEireannaigh neamhshuim de sholluntacht shacraimint an
Phosta NO coinnionn siad mna luf in ionad mna céile NO bionn fir na
hEireann sasta le postai trialacha 8M

(d) Cruthunas go raibh conradh posta aige le bean eile roimhe sin 8M

(e) Cuireann. Deir sé go dtarlaionn sin “anois is aris” agus go dtégann sé
isteach bean eile, gan aon imeachtai dleathacha. 8M

2. Comparaid (20 marc)

(@) Tano Nil?
Déanann an t-iarrthdir rogha agus tugann sé/si ar a laghad dha chdis leis
an rogha

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Sarmhaith = 9-10M Go han-mhaith= 7-8M Go maith = 5-

6M
Réaslnta = 3-4M Lag =0-2M
Freagra nach luann ach doiciméad amhéin = uasmhéid 5M 10M




(b) An Fhianaise sa da dhoiciméad a chur i gcomparéaid

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Sarmhaith = 9-10M Go han-mhaith = 7-8M Go maith = 5-6M

Réaslnta = 3-4M Lag =0-2M
Freagra nach luann ach doiciméad amhain = uasmhéid 5M 10M
3. Criticeas (20 marc)

(a) Bheadh né Ni Bheadh?

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Sarmhaith = 9-10M Go han-mhaith = 7-8M Go maith = 5-6M
Réasunta = 3-4M Lag =0-2M 10M

(b) Priomha né Ténaisteach?

Marcailtear cailiocht an mhinithe de réir mar até tuillte.
Sarmhaith = 9-10M Go han-mhaith = 7-8M Go maith = 5-6M
Réasunta = 3-4M Lag =0-2M 10M

4. Comhthéacsuchan (20 marc)
Marcailtear de réir phrionsabail an Raitis Buntabhachta. Uasmhéid = 20M

Is féidir Raiteas Buntabhachta a shainmhiniti mar raiteas de chineal acu seo a leanas:
e Raiteas faoi fhiric shuntasach a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e Minid, tuairim no trachtaireacht bhaili a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
e Raiteas suntasach réamhraiteach NO clabhsuir a bhaineann le habhar na ceiste
a cuireadh

Maidir leis an bprionsabal marcéala de réir Raiteas Buntabhachta a chur i bhfeidhm,
déanfaidh na scradaitheoiri mar seo a leanas:

e Tar éis an freagra a Iéamh, ba cheart € a bhriseadh suas ina Raitis Bhuntabhachta,
agus tic (v) a chur ag deireadh gach Raiteas Buntabhachta a chriochnaitear

e Bronntar 5 mharc ar gach Raiteas Buntabhachta a chriochnaitear

o Dr’fhéadfadh go ngnothéfai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach
gcriochnaitear ag deireadh freagra.

Sa chas seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an
scridaitheoir le 5 mharc an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Raiteas Buntabhachta
maidir le hUasmhéid 20 marc.



Roinn 2: EIRE (200 marc) agus
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni mor don iarrthdir freagairt mar gheall ar Thopaic amhain i Roinn 2 agus dh& Topaic
i Roinn 3.

Ta gach Topaic roinnte ina thri chuid:

A. Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt fathu
(Uasmhéid: 30 marc)

B. Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil
(Uasmhéid: 30 marc)

C. Alt nios faide le scriobh mar fhreagra ar cheann de cheithre cinn de
cheisteanna (Uasmhéid: 40 marc)

Déanfar an mharcail ar A, B agus C mar seo a leanas:

A. Is é an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na
ceiste agus le 6 mharc x 5 ghnéthéfai uasmhéid 30 marc. Féach Notai maidir
le topaici faoi leith thios maidir le hathruithe 6n nés sin.

B. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raitis
Bhuntabhachta mar a leagtar sios thuas. Cead6far Uasmharc Carnach 20 marc
i leith na Raiteas Buntabhachta agus ceaddfar Uasmharc 10 marc i leith
Mheastoireacht Ginearélta an scrddaitheora ar an bhfreagra. Féach an scala
aistritheach thios.

C. Déanfar an mharcdil ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Réitis
Bhuntabhachta mar a leagtar sios thuas. Ceaddfar Uasmharc Carnach 30 marc
i leith Raitis Bhuntabhachta agus ceaddfar Uasmharc 10 marc i leith
Mheastdireacht Ghinearalta an scrddaitheora ar an bhfreagra. Féach an scala
aistritheach thios.

Marc Carnach (MC)

Seo é an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ag
uasmhéid marcanna 20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas
chuid C.

Meastdireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna & mbronnadh faoi MG, tabharfaidh an scradaitheoir san aireamh a
fheabhas a thagann an freagra leis an gceannteideal n6 a théitear i ngleic leis an gceist
a cuireadh. Beidh an tabla graduchain seo a leanas i bhfeidhm:

Thar barr: 9-10 marc

Go han-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc

Go lag: 0-2 mharc

Agus marcanna faoi MC agus MG araon a mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an
scradaitheoir, ag déileail leis an abhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a
bhféadfai bheith ag suil leo ¢ iarrthoir ar an nGnéthleibhéal agus beidh tuiscint ag an
scradaitheoir ar scoip an eolais agus na scileanna staire a €éilitear faoin siollabas.



Al.
A2.
A3.
Ad.
A5.

Al
A2.
A3.

Ad.

Notai maidir le Topaici faoi leith

ROINN 2: EIRE (100 marc)

Freagair ceisteanna ar cheann amhain de na cuig thopaic thios.

Eire: Topaic 2
Eiri amach agus concas in Eirinn i réimeas Eilise, 1558-1603
Banrion Shasana / Eilis | 6M
Eilis | 6M
Aon spleachas dé a dhiultd 6M
Aon idirghabhail le huirrithe a dhiultd 6M
Aon chis bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid CM = 20 marc Uasmhéid OE = 10 marc

Uasmhéid CM = 30 marc Uasmhéid OE = 10 marc

Eire: Topaic 3
An riocht agus an choilineacht: An streachailt don ldmh uachtair in Eirinn,
1603-1660

Inbhear Scéine 6M

Port Lairge 6M

Richard Butler (2M) Lord Netterville (2M) Nicholas di Tegnier (2M)
6M

Triur teachtai de chuid na hArdchomhairle (3M) agus dha chomplacht

capall (3M) 6M

A5.

Al.
A2.
A3.
A4,

AS.

D’éirigh 1éi nd theip uirthi? Aon chdis bhaili AMHAIN ~ 6M
Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
Eire: Topaic 4
Cinsealacht choilineachta a bunu, 1660-1715

Le taobh na Béinne (3M) os cionn Bhaile Atha Fhirdhia (3M) 6M
De bharr nach raibh na saighdiuiri coise agus an airtléire tagtha fos 6M

Scrudaigh sé suiomh an namhad NO &thanna na habhann 6M
Ath a aimsit os cionn champa an namhad, dul trasna go dti an taobh

eile agus an namhaid a ionsai sa chliathan. 6M
Aon phointe baili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Eire: Topaic 5 )
An choilineacht in aghaidh na riochta — teannais in Eirinn i 1ar an ochtu
haois déag, 1715-1770

Al. Antrid cuid 6M
A2. £620,000 6M
A3. £1,110,000 6M

A4.  Nuair a thainig talamh Eireannach ar an margadh, ba bheag
Eireannach a raibh sé d’acmhainn aige é a cheannach agus
ni raibh cead ag Caitlicigh talamh a cheannach — mar sin
b’fhiontraithe Sasanacha a cheannaigh é 6M
A5.  Aon chtis bhaili AMHAIN 6M

B - Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Eire: Topaic 6
Deireadh na riochta Eireannai agus bunu an Aontais,
1770-1815

Al. Cadas 6M

A2. 29,059 cileagram + 13,310 cileagram = 42,369 cileagram 6M

A3. Na hIndiacha Thiar agus Sasana 6M

A4.  Thainig ardud ar an bhfostaiocht le linn na tréimhse 1790-1800
6M

A5.  Aon ghniomhaiocht eacnamaioch bhaili AMHAIN 6M

B - Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

C- Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Al.
A2.

A3.
A4,
A5.

ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR(200 marc)

Freagair ceisteanna ar dha cheann de na sé thopaic thios.

An Eoraip agus an domhan moér: Topaic 1
An Eoraip 6n Athbheochan go dti an Reifirméisean, 1492-1567

Mar gheall ar a chuid dealbhdireachta (Pieta agus Daivi) 6M
Bhéasaigh Alexander VI (3M) agus thainig Julius Il i gcomharbacht air
(3M) 6M
A thuama a thdgail 6M
Mhol agus ghléirigh an Papa a chuid saothair mar dhealbhoir 6M
Aon chis bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2

Creideamh agus cumhacht: polaitiocht sa séu haois déag déanach, 1567-1609

Al.
A2.

A3.
Ad.
A5.

B -

C-

Al

A2.

A3.
A4,

A5.

Mar eolai 6M

Priosmai Veinéiseacha / Leabhair Eorpacha / Saothair

phéintéireachta agus ghreanta / Grianchloig / Cloig / Léarscaileanna
Aon tri cinn 2M x 3 6M
Chruthaigh sé réabhléid i smaointeoireacht thraidisitnta na Sine  6M
Matamaitic, Litriocht agus Creideamh 2M an ceann 6M
D'éirigh leis nd theip air? Aon chuis bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Eiclips na Sean-Eorpa, 1609-1660

Cur lena chuid saibhris le hondir agus lastai luachmhara a sheoladh abhaile
6M

Bhi cogai costasach/diomailteach agus nios oiridnai do rithe coronta
6M

Rithe coronta 6M

Nach féidir le tradail an Chomhlachta san Aise leandint ar aghaidh gan
choncais chriche 6M
Aon thairiscint bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc



Al.

A2.
Ad.
A5,

Al.
A2.
A3.
Ad.

AS.

Al.
A2.

A3.
A4,

AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
An Eoraip le linn ré Louis X1V, 1660-1715

Riulacht (2M) agus ollas (2M) agus fldirse i ngach rud (2M)

6M
Airgead a chaitheamh go fldirseach 6M
Scrios (agus coscairt iomlan) 6M
Aon chis bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC =20 marc ~ Uasmhéid MG = 10 marc
Uasmhéid MC =30 marc ~ Uasmhéid MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Impireachtai & mbunu, 1715-1775

Ghléas siad mar Indiaigh (le tua beag agus an aghaidh péintedilte) 6M

Cé Griffin NO Calafort Bhostuin 6M
Gan aon damaiste a dhéanamh don long 6M
D’oscail siad na haisti (2M) bhain siad amach an tae (2M)

agus chaith siad thar bord é (2M) 6M
Aon chis bhaili AMHAIN 6M

Uasmhéid MC = 20 marc Uasmhéid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mér: Topaic 6
Impireachtai faoi réabhléid, 1775-1815

Na teorainneacha céanna le bheith ag gach deoise agus a bhi ag an roinn

6M
Bhi siad le scor 6M
Tri thoghchan / De réir balldide / De réir tromlach glan votai 6M

Mionn a thabhairt creidmhigh a dheoise a ghardéil go haireach (2M),
a bheith dilis don naisian, don dli agus don ri (2M) agus tacaiocht

a thabhairt do bhunreacht an Chomhthiondil Naisiunta (2M) 6M
Aon fhreagra baili AMHAIN 6M
Uasmhéid MC =20 marc ~ Uasmheid MG = 10 marc

Uasmhéid MC = 30 marc Uasmhéid MG = 10 marc
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